

УДК 94(470.41)

DOI: 10.22378/2410-0765.2024-14-4.107-119

Татары-моряки в Крымской (Восточной) войне 1853–1856 гг.

Ш.А. Насеров

Краевед-исследователь

Санкт-Петербург, Российская Федерация

170 лет назад, 17 октября 1854 г., началась 349-дневная оборона русскими войсками Севастополя в Крымской войне. Эту оборону называют также Первой обороной Севастополя, в отличие от обороны города в 1941–1942 гг. Крымская война началась в 1853 г. и на первоначальном этапе против Османской империи сопровождалась победами русских войск как на сухопутном театре военных действий, так и на Черном море. Однако после вступления в войну Франции, Великобритании и Сардинского королевства на стороне Турции положение Российской империи изменилось в худшую сторону – Россия проиграла важнейшие битвы на территории Крымского полуострова. Ограниченные военные действия велись также на Балтике, Белом море и Тихом океане. Татары Казанской губернии в основном рекрутировались на Балтийский флот, на Черноморский флот попадали единицы. Но из южных губерний, особенно Саратовской, где в некоторых уездах находились места компактного проживания татар, периодически производилась отправка рекрутов-татар на Черноморский флот. Татары-моряки принимали участие во всех сражениях Крымской войны – на суше и на море.

Ключевые слова: эпоха Николая I (1825–1855), военные моряки-татары, парусники, корабли, Османская империя, Синоп, Севастополь, Петропавловск-Камчатский, Архангельск

Для цитирования: Насеров Ш.А. Татары-моряки в Крымской (Восточной) войне 1853–1856 гг. // Из истории и культуры народов Среднего Поволжья. 2024. Т.14, №4. С.107–119. <https://doi.org/10.22378/2410-0765.2024-14-4.107-119>

Российский Черноморский флот с начала Крымской войны успешно действовал на морских коммуникациях противника, блокировал турецкий флот в портах.

Синопское сражение (ноябрь 1853 г.). На начальном этапе войны Российская эскадра под командованием вице-адмирала П.С. Нахимова 18 (30) ноября в Синопском сражении полностью уничтожила турецкую эскадру.

Тридцатое ноября выдалось дождливым и ветреным. В 10 часов утра П.С. Нахимов дал сигнал кораблям приготовиться к бою и идти на Синопский рейд. После этого русская эскадра двумя колоннами, под всеми парусами двинулась на противника.

Флагманский корабль «Императрица Мария», возглавлявший атаку, был засыпан снарядами. В итоге большая часть рангоута и стоячего такелажа была перебита, однако корабль Нахимова безостановочно шел вперед, отвечая неприятелю громом своих пушек. Остановившись напротив турецкого флагмана «Ауни-Аллаха», русский линейный корабль в течение 30 минут в упор расстреливал противника, который, не выдержав напряжения боя, бежал к берегу. Тогда «Императрица Мария» перенесла удар своих орудий на 44-пушечный фрегат «Фазли-Аллах». Тот вскоре тоже загорелся и поспешил ретироваться с места битвы.

Тем временем головной корабль второй колонны «Париж» Ф.Н. Новосильского громил фрегат «Дамиад» и корвет «Гюлли-Сефид».

За первые тридцать минут боя были уничтожены четыре турецких фрегата и один корвет, которые составляли первую линию. После этого замолчала исковерканная снарядами с «Императрицы Марии» и «Парижа» батарея №5.

Корабли «Великий князь Константин» и «Чесма» тем временем били по фрегатам «Навек-Бахри» и «Насим-Зефер», а затем, покончив с ними, сосредоточились на корвете «Неджми-Фешан». Горящие обломки от взорвавшихся турецких кораблей накрыли батарею №4, уничтожив весь ее расчет. Такая же участь постигла батареи №3 и 6.

К 16 часам сражение завершилось полным разгромом турецкой эскадры. Потери османов составили только убитыми около 4000 человек.

Это сражение было, пожалуй, последним крупным мировым сражением парусных кораблей. Оно существенно подняло боевой дух российской армии после относительных неудач на сухопутных театрах и вселяло надежду на скорую победу в войне.

По результатам Синопского сражения государь Император собственноручным рескриптом от 3 декабря 1853 г. «Высочайше повелеть соизволил» раздать по 100 руб. серебром «нижним чинам тяжело раненым и более увечным в этом сражении». Сумма выделенных средств составила 5600 руб. серебром.

28 ноября 1853 г. «Высочайше повелено» из государственного казначейства выдать годовые оклады жалования всем чинам, участвовавшим в Синопском сражении. Сумма выплаты составила 88252 руб. 98 коп. С каждого корабля подали списки принимавших участие в сражении. Таким образом, удалось выяснить личности татар – участников Синопского сражения.

Из списка *«Офицерам и нижним чинам, бывшим в Синопском сражении в 1853 г.»*¹:

На линейном корабле «Императрица Мария» из 752 человек команды числились татары: боцманмат² Абдул Халитов (40-й экипаж, годовой ок-

¹ Российский государственный архив Военно-Морского Флота (РГАВМФ). Ф.283. Оп.3. Д.3257. Л.1.

² Боцманмат – в российском императорском флоте (РИФ) воинское звание боцманмат строевого состава (рулевые, сигнальщики и т.д.) соответствует званию

лад 10 руб. 28 коп., произведен в боцманы, награжден Знаком отличия Военного ордена Св. Георгия №94017), матросы 1-й статьи Мустафа Михаев, Абдул Гафур Амакиев, Алиакбер Резипов, Сафедин Имангулов, Исмаил Богданов (все из 40-го экипажа с годовым окладом 3 руб. 74 коп.).

На линейном корабле «Три святителя» из 939 человек команды значились татары: матросы 1-й статьи с годовым окладом 3 руб. 74 коп. Сабербин Яфаров, Сагит Лукамаев, Сафейдин Ибрагимов, Самсадин Габитов, Исмаил Сайгулов, Абдулхайр Юсупов.

На линейном корабле «Париж» из 1004 человек команды находились марсовый³ Абдул Сайдукин (награжден Знаком отличия Военного ордена Св. Георгия №93883), матросы 1-й статьи с годовым окладом 3 руб. 74 коп. Бахан Юмаев, Мизинтин Аблязов, Абдул Абузьяров, Абрахман Хайбеков, Абдул Юсупов.

На линейном корабле «Великий князь Константин» из 989 человек команды числились матросы 1-й статьи с годовым окладом 3 руб. 74 коп.: Абдул Османов (награжден Знаком отличия Военного ордена Св. Георгия №93939), Абдул Валитов, Фазландин Абидулин, Мухамиджан Сафиев, Сабит Аптынаев.

На линейном корабле «Чесма» из 749 человек команды были указаны матросы 1-й статьи с годовым окладом 3 руб. 74 коп.: Алекбер Мегдаев, Шарафедин Раяшаев, Алкубер Муламаев, Абдул Хаиров, Самеудин Аптаев Юмаев.

На корабле «Ростислав» из 768 человек команды несли службу матросы 1-й статьи 31-го флотского экипажа с годовым окладом 3 руб. 74 коп.: Абрей Абисов, Хаким Абитов, Хамбик Ахмиров, Хаким Юсупов, Фахрудин Рахматулин, Арефул Салейманов.

На 60-пушечном фрегате «Кулевчи» из 447 человек выявлены два тарарина – матросы 1-й статьи с годовым окладом 3 руб. 74 коп. Абсалям Тансоров и Рахим Рамазанов.

На 44-х пушечном фрегате «Кагул» из 377 человек команды обнаружены трое татар – матросы 1-й статьи с годовым окладом 3 руб. 74 коп. Суим Мумбет Оглу, Зайнадин Саикев и матрос 2-й статьи Зулкарнай Забилов.

На пароходно-фрегате «Крым» из 222 человек команды состояли на службе матросы 2-й статьи 33-го флотского экипажа Абдул Хабедулин и Мустафа Абириев.

В конечном счете Лондон и Париж использовали Синопское сражение как повод вступить в войну в марте 1854 г. на стороне Турции. Со-

старшина 1-й статьи в Военно-Морском Флоте Российской Федерации (ВМФ РФ) или званию сержант в Российской Армии (РА).

³ Марсовый – на парусных судах флота разряд матросов, которые во время управления парусами находятся на мачтах, по марсам, салингам; во время взятия рифов, постановки парусов и т.д. они расходятся по реям. Так как подобные занятия требуют особой ловкости, быстроты и сметливости, то в марсовые перечисляются лучшие из строевых матросов.

юзники высадили десант в Крыму, нанесли поражение русской армии в Альминском сражении и осадили Севастополь.

Оборона Севастополя. В событиях Крымской (Восточной) войны 1853–1856 гг. главное место занимает героическая оборона Севастополя. В продолжение более чем 11 месяцев русские солдаты и моряки в борьбе с численно превосходящим противником отстаивали Севастополь, показав героизм, отвагу и мужество.

В сентябре 1854 г. англо-франко-турецкие войска начали сухопутную осаду Севастополя, а многочисленная союзническая эскадра блокировала Севастополь с моря. С целью предотвратить прорыв союзнической эскадры на внутренний рейд крепости командованием Русской армии и флота было принято решение о затоплении части кораблей Черноморского флота при входе в Севастопольскую бухту. После этого корабельные команды вошли в состав войск, обороняющих Севастополь, и проявили себя в высшей степени героически. В обороне Севастополя приняли участие около 20 тыс. моряков, многие из которых были участниками Синопского сражения, позже получили награды и за оборону Севастополя.

Противник подвергал Севастополь ожесточенному обстрелу, особенно сильный огонь велся 5 (17) октября 1854 г. На 3-м бастионе орудийная прислуга менялась трижды, но люди продолжали исполнять свой долг. Около 10-й батареи в этот день было собрано 2700 ядер и неразорвавшихся бомб, но она продолжала вести огонь. Русские артиллеристы, несмотря на ранения, не покидали поля боя. В этот день погибло много защитников Севастополя и среди них талантливый организатор и руководитель обороны города адмирал В.А. Корнилов. На месте, где он погиб, матросы сложили из ядер крест.

В результате многодневного ожесточенного обстрела 2-й и 3-й бастионы и укрепления Малахова кургана были разрушены. Потери русских составили 7561 человек убитыми, 89 орудий и 113 станков. С потерей Малахова кургана и 2-го бастиона линия обороны Севастополя оказалась прорванной как раз в том месте, от которого зависела ее прочность в целом. Взятие противником Малахова кургана, представлявшего ключевую позицию в системе обороны Севастополя, явилось поворотным моментом в ходе осады.

Командующий войсками в Крыму князь М.Д. Горчаков, ознакомившись с положением дел, решил отказаться от дальнейшей борьбы за город и приказал отвести войска на Северную сторону.

В обороне Севастополя принимали участие флотские экипажи (береговые части флота, из состава которых комплектовались команды кораблей).

Татары, защищавшие Севастополь в составе 29-го флотского экипажа:

– матросы 1-й статьи Мухамед Алипов, Сафарали Хайров, Сабит Хубиев, Хустадин Юлопов (приняты в рекруты в 1843 г. из государственных крестьян Хвалынского и Петровского уездов Саратовской губернии);

– матросы 2-й статьи Мухамед Исан Абдулов, Абдул Емангулов, Абдул Рахматулов, Мустафа Яхин (все служили в команде линейного корабля «Селафаил» и в боевых действиях до обороны Севастополя не участвовали), Атмарза Малубердыев (в числе 270 человек приказом по морскому ведомству от 12 ноября 1855 г. был переведен из 29-го флотского экипажа в пехоту);

– Невмятулла Бейбеков, 30 лет от роду, умер в Севастопольском морском госпитале 20 июня 1855 г.⁴

Татары, защищавшие Севастополь в составе 30-го флотского экипажа:

– боцманмат Вахрудин Абрешитов, был взят в рекруты 6 ноября 1831 г. из ясачных крестьян Казанской губернии, награжден Знаком отличия военного ордена Св. Георгия №105151 и Серебряной медалью на красной ленте за пребывание в 1833 г. в Босфоре; на левом рукаве три нашивки за беспорочную 20-летнюю службу, при обороне Севастополя был ранен в левую ногу;

– матрос 1-й статьи Суим-Даимов Оглу сын Муслибея Оглу (крымский татарин), 36 лет от роду, был принят в рекруты 21 ноября 1840 г. из д. Юзима Знеменской волости Таврической губернии, участвовал в составе команды фрегата «Кагул» в Синопском сражении, при обороне Севастополя находился на 2-м отделении оборонительной линии⁵;

– матросы 1-й статьи Абдулазиз Абубакеров, Абабекур Ахметов, Хабей Юмаев, Хайрудин Боурханов (приняты в рекруты в 1848 г. из государственных крестьян Саратовской губернии);

– матросы 2-й статьи Насретдин Исянов, Шамшутдин Аипов;

– Зайнетдин Симаев, умер от ран в Севастопольском госпитале 12 марта 1855 г.⁶

Татары, защищавшие Севастополь в составе 34-го флотского экипажа:

– матросы 1-й статьи Арахметулла Абдулов (от роду 52 года, награжден серебряными медалями за пребывание в 1833 г. на Босфоре и за 25-летнюю беспорочную службу), Айзетулла Ахметов (от роду 44 года, награжден серебряными медалями за Босфор в 1833 г. и на Анненской ленте с надписью «За усердие»), Абиней Росланов, Мухамет Шубин, Хасан Хасаноров (все были приняты в рекруты в 1829 г. из татар Кузнецкого уезда Саратовской губернии);

– Гайса Мусин, от роду 50 лет, принят в рекруты в 1831 г. из мещан города Казани, с 1837 по 1850 г. находился в бегах, предстал перед судом, в связи с добровольной явкой был помилован;

– умерли от ран в Севастопольском морском госпитале: Фахредин Абраев – 31 июня 1855 г., Насыр Хасанов – 7 марта 1855 г.;

⁴ РГАВМФ. Ф.406. Оп.5. Д.799. Л.129 об.

⁵ Там же. Л.497 об.

⁶ Там же. Л.709 об.

– убиты при защите города Севастополя и исключены из списков: Мухамет Салихов – 30 января 1855 г., Абдул Фектулин – 11 марта 1855 г.⁷

Татары, защищавшие Севастополь в составе 35-го флотского экипажа (из личного состава этого экипажа формировалась команда линейного корабля «Париж», все нижеперечисленные лица участвовали в Синопском сражении):

– рекруты из татар Саратовской губернии: Абокелим Алеев (от роду 50 лет, имеет три нашивки за 20-летнюю беспорочную службу и серебряную медаль с надписью «За усердие»), Абдул Сандуков (от роду 37 лет, награжден Знаком отличия военного ордена Св. Георгия №93883), Баход Юмаев (от роду 38 лет, имеет одну нашивку за 10 лет беспорочной службы), Абубекер Ахметов (от роду 33 года);

– матрос 1-й статьи Асан Ахмеров, от роду 50 лет, принят в рекруты в 1831 г. из крестьян д. Бурузинской (Баргузино) Тетюшского уезда Казанской губернии, имеет две нашивки за 15-летнюю беспорочную службу;

– Абдул Абузаров, приказом от 15 ноября 1855 г. переведен в 33-й флотский экипаж;

– убиты при обороне Севастополя 26 мая 1855 г. Абидул Юсупов и Абубекир Агикулов⁸.

Татары, защищавшие Севастополь в составе 36-го флотского экипажа (из личного состава этого экипажа формировалась команда линейного корабля «Ростислав», участвовавшего в Синопском сражении):

– квартирмейстер⁹ Авес Алмакаев, принят в рекруты из д. Старый Атлаш Хвалынского уезда Саратовской губернии;

– матросы 1-й статьи: Хамбик Ахмиров (от роду 25 лет, рост 2 аршина 4 вершка, лицом чист, глаза серые, волосы русые, награжден Знаком отличия военного ордена №1127), Абрей Аббасов, Муфтахетдин Абдулов, Абдул Хаиров, Фахрутдин Рахматулин, Абдул Хасахов (все вышеперечисленные приняты в рекруты в 1848 г. из татар Хвалынского уезда Саратовской губернии), Батырша Бакмаев, Мухамет Рахимов (приняты в рекруты из татар Тамбовской губернии);

– убиты неприятелем при бомбардировке г. Севастополя: Шиахмет Хабиев – 12 апреля 1855 г., Фахрудин Сафаров – 2 августа 1855 г.¹⁰

Татары, защищавшие Севастополь в составе 37-го флотского экипажа:

– матрос 1-й статьи Курехмет Сайфулин, принят в рекруты в 1843 г. из мещан г. Николаева Саратовской губернии, ранен 11 марта 1855 г. на 4-м

⁷ РГАВМФ. Ф.406. Оп.5. Д.799. Л.803 об.

⁸ Там же. Л.1006 об.

⁹ Квартирмейстер – в РИФ воинское звание, соответствующее званию старшины 2-й статьи в ВМФ РФ или младший сержант в РА.

¹⁰ РГАВМФ. Ф.406. Оп.5. Д.799. Л.1309 об.

бастионе, ампутирована половина стопы правой ноги в Николаевском морском госпитале, представлен к награде¹¹;

– матросы 1-й статьи Середрих Хайбулов и Сабит Аптынаев, приняты в рекруты в 1848 г. из татар Петровского и Хвалынского уездов Саратовской губернии¹².

Татары, защищавшие Севастополь в составе 38-го флотского экипажа:

– боцман Рахматулла Салихов, от роду 45 лет, принят в рекруты в 1829 г. из татар д. Старая Кулатка Хвалынского уезда Саратовской губернии; с 1830 по 1850 г. участвовал в кампаниях на кораблях Черноморского флота, с 1850 по 1853 г. находился в бессрочном отпуске, в декабре 1853 г. призван на службу, с 1854 по 1855 г. – на защите Севастополя (грамоту знает, вдов, имеет дочь 9 лет, которая находится на родине; рост 2 аршина 5 вершков (164,5 см), лицом чист, глаза серые, волосы русые, нос посредственный; имеет нашивки за 20 лет беспорочной службы, Серебряную медаль за пребывание на Босфоре в 1833 г., серебряную медаль с надписью «За усердие»);

– принятые в 1829 г. рекруты из татар Саратовской губернии: Маматулла Бактимиров (Хвалынский уезд), Тимир Булат Юсупов (Петровский уезд, после бессрочного отпуска призван на службу в январе 1854 г.);

– принятые в 1831 г. рекруты из татар Петровского уезда Саратовской губернии: боцманмат Сайфуль Абдул Киримов, квартирмейстер Исмин Абдул Киримов;

– матросы 1-й статьи: Мухадес Хаметов (принят в рекруты в 1844 г. из государственных крестьян Хвалынского уезда Саратовской губернии), Мухамет Амин Амиров (принят в рекруты в 1848 г. из татар Хвалынского уезда Саратовской губернии), Абдульмен Салим Юферов (принят в рекруты в 1851 г. из татар Кузнецкого уезда Саратовской губернии);

– матросы 2-й статьи, принятые в рекруты в 1853 г. из государственных крестьян Хвалынского, Кузнецкого и Петровского уездов Саратовской губернии, участвовавшие в обороне Севастополя: Хуметдин Рафиков, Абдул Махмут Медим Киримов, Хайбедул Худабердин, Абдул Напиров, Мустафа Хамендин, Рахматулла Бекмурзин, Сайфалуб Букушев, Абсалим Салихов, Салтан Измайлов, Шаламед Кураев, Абдул Алимбеков, Сайбатал Суямов, Куснанген Сайбаталов, Мухамет Ряхим Яхин, Мухамет Алим Абдрязакон;

– умерли от ран в Севастопольском морском госпитале: Абдул Азиз Салихов – 4 мая 1855 г.; Бахаб Абдюшев – 5 июня 1854 г.; Мухамет Забаров – 15 марта 1855 г.; Мустафа Абдюшев – 24 декабря 1854 г.;

– умерли от ран в Николаевском морском госпитале: Сафедин Давыдов – 17 мая 1855 г.; Гайматдин Сайматанов – 21 мая 1855 г.;

– убиты на 3-м бастионе: Бакей Алюшев – 4 апреля 1855 г., Амит Чалитов – 6 октября 1854 г.¹³

¹¹ РГАВМФ. Ф.283. Оп.3. Д.5412. Л.5.

¹² РГАВМФ. Ф.406. Оп.5. Д.800. Л.107 об.

В обороне Севастополя также участвовал 44-й флотский экипаж, в котором в начале осады числилось 1277 человек, в августе 1855 г. – 753 человека.

Татары, защищавшие Севастополь в составе 44-го флотского экипажа:

– принятые в рекруты в 1843 г. из государственных крестьян Саратовской губернии барабанщик Сафетул Рахматулов, матрос 1-й статьи Морадин Алтонбаев и матрос 1-й статьи Амир Мустафин (все имели нашивки за 10 лет беспорочной службы);

– принятые в рекруты в 1848 г. из государственных крестьян Кузнецкого уезда Саратовской губернии матросы 1-й статьи Мухамет Рамазанов и Абдулхай Силиканов;

– принятые в рекруты в 1852 г. из государственных крестьян Хвалынского уезда Саратовской губернии матросы 2-й статьи Невматулла Тахтаров, Ахмет Абдулов, Абдул Абдрашитов, Сайфул Самимонов;

– принятый в рекруты в 1852 г. из государственных крестьян д. Эльниз ясачи Таврической губернии матрос 2-й статьи Барабай Амангулов (крымский татарин, в составе команды парохода «Херсонес» принимал участие в Синопском сражении);

– Абсалям Тансаров, умер от ран в Николаевском морском госпитале 21 июня 1855 г.¹⁴

В обороне Севастополя участвовал и 45-й флотский экипаж, в котором в начале осады числилось 1060 человек, в августе 1855 г. – 457 человек¹⁵.

Татары, защищавшие Севастополь в составе 45-го флотского экипажа:

– принятые в рекруты в 1828 г. квартирмейстер Фиктулла Идрисов (из мещан г. Чистополя Казанской губернии, с 1829 по 1848 г. находился в кампании на различных кораблях Черноморского флота, с 19 сентября 1854 г. по 28 августа 1855 г. в составе гарнизона Севастополя оборонялся от неприятеля, был награжден серебряной медалью «За турецкую войну» (1828–1829 гг.)), матрос 1-й статьи Габит Саитов (службу проходил на Черноморском флоте, с 19 сентября 1854 г. по 28 августа 1855 г. в составе гарнизона Севастополя оборонялся от неприятеля, был награжден серебряной медалью «За турецкую войну» (1828–1829 гг.)), матрос 1-й статьи Забир Сальманов (из татар Петровского уезда Саратовской губернии, службу проходил на Черноморском флоте, с 19 сентября 1854 г. по 28 августа 1855 г. в составе гарнизона Севастополя оборонялся от неприятеля. Награжден серебряной медалью за пребывание на Босфоре в 1833 г. и нашивками за 15 лет беспорочной службы)¹⁶.

¹³ РГАВМФ. Ф.406. Оп.5. Д.800. Л.485 об.

¹⁴ РГАВМФ. Ф.406. Оп.5. Д.802. Л.340 об.

¹⁵ РГАВМФ. Ф.256. Оп.1. Д.300. Л.4.

¹⁶ РГАВМФ. Ф.406. Оп.5. Д.802. Л.1068 об.

Вместе с флотскими экипажами в обороне Севастополя участвовали морские рабочие экипажи. Морской рабочий экипаж – военизированное формирование мастеровых в Адмиралтействах. Мастеровые находились на положении военноремесленников. Командир экипажа подчинялся начальнику Адмиралтейства и отвечал за обеспечение мастеровых довольствием, надзор за их поведением и точным исполнением всех обязанностей по прямой службе. Все военноремесленники были разбиты на 8 рот и считались нижними воинскими чинами. Во главе рот стоял командир, он же – мастер. Непосредственными начальниками мастеровых были унтер-офицеры.

В составе *10-го рабочего экипажа* участвовали в обороне Севастополя мастеровые Ематул Зибилов и Абдул Рахматулов, оба были награждены медалями¹⁷.

В обороне Севастополя принимало участие 1102 человека *17-го рабочего экипажа*. Среди них были мусульмане: строевой унтер-офицер Серажедин Башаров, мастеровые 1-го класса Сафетул Рахманкулов, Зелимхан Загитов, Хайбула Рахматулов, Хасьян Минасредин, Сабердин Усюков, казенный денщик Тафетул Ямбулатов. Все награждены медалями.

В составе *18-го рабочего экипажа* значились находившиеся в Севастополе с 13 сентября 1854 г. по 27 августа 1855 г. унтер-офицер Алей Хаметов, мастеровые 1-го класса Ахмет Атнагулов и Тафатул Ишмаматьев, мастеровой 2-го класса Бахтемир Шадаев, мастеровой 4-го класса Емантул Забилов. Все награждены медалями¹⁸.

В составе *19-го рабочего экипажа* находился мастеровой Абдул Шултафов – у него была ампутирована правая рука выше локтя, представлен к награде Знаком военного ордена (Георгиевскому кресту)¹⁹.

В ознаменование завершения Крымской войны (1853–1856) была учреждена государственная награда Российской империи – медаль «За защиту Севастополя». Эта награда считается первой российской медалью, выданной не за победу или взятие, а за оборону.

Кроме медали защитники Севастополя награждались деньгами. Так, исполняющий должность Севастопольского военного муллы Назмудин Хайбулин во время осады Севастополя оставался в городе и, несмотря на обстрелы и атаки неприятеля, с усердием исполнял духовные требы. За усердие во время осады рядовой 2-й половины 4-го ластового экипажа, исполняющий должность военного муллы Севастополя Назмудин Хайбулин вице-адмиралом А.И. Панфиловым был представлен к награде – годовому окладу содержания военного муллы – 135 руб. Ходатайство командующего обороной Севастополя было удовлетворено Высочайшим повелением от 27 июля 1856 г. за №14860²⁰.

¹⁷ РГАВМФ. Ф.256. Оп.22. Д.7062. Л.60.

¹⁸ РГАВМФ. Ф.256. Оп.22. Д.67. Л.9.

¹⁹ РГАВМФ. Ф.283. Оп.3. Д.5412. Л.32 об.

²⁰ РГАВМФ. Ф.283. Оп.3. Д.5479. Л.17.

Оборона Петропавловска-Камчатского. Крымская (Восточная) война велась на всех морских театрах военных действий. Докатилась она и до далекого Петропавловска-Камчатского. Англия давно присматривалась к Авачинской бухте и ждала удобного момента для захвата и создания там своей базы, как ранее было с Гибралтаром. Необходимо отметить, что Петропавловск был слабо подготовлен к обороне, в связи с большой удаленностью не хватало вооружения и боеприпасов. Однако, благодаря энергии и настойчивости губернатора В.С. Завойко, Петропавловск активно готовился к обороне. Большую помощь в обороне города оказал пришедший в порт во время кругосветного плавания фрегат «Аврора» под командованием капитан-лейтенанта И.Н. Изъльметьева. В команде фрегата «Аврора» числились татары: Абдул-Сатар Мазитов, Хайбулла Халитов, Мухамед Галей, Сайфулла Хасамсутдинов, Рахматулла Габидулин, Бикиней Миндубаев, Асон Ильяс, Хусаин Хусаинов, Мухамед Мухамедрахимов, Сатар Матуллапов, Халит Саитов, Идрис Абдрахманов, Абдул Апар-Ахтамов, Мазит Фаизов, Бикбов Тухтаров, Гайфула Ахмадулин. Всего 16 человек мусульман – 5 % из общего числа команды фрегата – 356 человек²¹.

Генеральный штурм города состоялся 5 сентября 1854 г. На этот раз эскадра союзников обрушила огонь на батареи №3 и №7, причем потери на третьей батарее у русских были очень большие из-за ее слабой защиты, вследствие чего она была названа «Смертельная». В помощь на батарею №3 из команды фрегата «Аврора» были назначены 1 кондуктор и 5 матросов под командованием лейтенанта Е.Г. Анкудинова и артиллерийского прапорщика Н.И. Можайского²². В художественной литературе этот эпизод обороны описывается следующим образом: «Но уж батарею сносило огненным смерчем. Столбом поднялась земля, камни. Упал мальчик, сынок солдата. Два орудия сбили, прислуга – казаки братаны и матросы валялись. Лег матрос Силаев. Кровь у кого на голове, у кого на рубахе. Один куда-то пополз. Другие стонали, корчились, один лежал мертвый ничком... – Вторая, Хабаров, вторая! – чуть не в ухо ему кричал Гаврилов. Англичане опять грохнули, опять хлестнули камни. Маркешка ложился на время и вскакивал, когда проносился каменный шквал. По батарее бьют два фрегата сразу. Все разбито. Пушки лежат на боку. Вдруг вбегают аврорцы. Впереди рослые белобрысы богатыри матросы Хайбула Халитов, Сайфула Хасамутдинов и Бинбах Тухтаеров. Это из казанских татар, где товары для Кяхты делают. С ними коротконогий белокурый Петр Минин, писарь Кувшинников тоже прибежал. Вот и Васья Егоров, что строил эту батарею. Этим отрядом командует прапорщик Николай Можайский, знакомый. Прямо под ядрами стали исправлять батарею. Матросы – здоровые крепыши, как медведи, сопят, не ругаются. Гаврилов тоже возится с ними. У него рука в крови. И вот уж один из матросов приладил пушку, приложился и бьет. И еще одна пушка наша исправна...» [1, с.862].

²¹ РГАВМФ. Ф.283. Оп.3. Д.5508. Л.39.

²² РГАВМФ. Ф.270. Оп.1–3. Д.7207. Л.223.

Однако, несмотря на помощь матросов «Авроры», батарею удержать не удалось. У захваченных батарей союзники высадили десант, общей численностью в 1000 человек, часть которого должна была подняться на Никольскую сопку, а другая – атаковать батарею №6 и после этого атаковать город с другой стороны. Но попытка занять батарею №6 провалилась из-за картечного огня русских артиллеристов, поэтому в итоге весь десант оказался на господствующей высоте – Никольской сопке.

С одной стороны, союзники лишились возможности атаковать с нескольких сторон, но, с другой – получили мощный кулак, да еще и на господствующей высоте – довольно хороший расклад для штурма города. Осознав важность момента, командующий обороной Петропавловска адмирал В.С. Завойко снял все возможные силы со своих позиций, включая батареи, и бросил на Никольскую сопку – вышло лишь порядка 350 человек, к тому же атаковать приходилось вверх по сопке. От команды фрегата «Аврора» под командованием мичмана Н.Фесуна в контратаку были назначены 1 унтер-офицер и 30 матросов²³. По итогам двухчасового боя десант противника потерпел полное поражение, потеряв, по разным данным, от 200 до 400 человек убитыми. Русские же в этой схватке, которая велась в том числе и врукопашную, потеряли 34 человека убитыми. После боя мичман Н.Фесун письменно доложил командиру фрегата «Аврора»: «...исстрелявшие патроны добывали себе новые из рук неприятеля, раненые возвращались в дело, при чем некоторые оказали подвиги такого мужества, о которых нужным нахожу особенно представить Вашему Высокоблагородию: унтер-офицер Василий Васильев был постоянно впереди и с необыкновенным хладнокровием действовал штыком, матрос 1-й статьи Халит Саитов, отбиваясь от наскочившей на него толпы английских солдат, троих положил на месте. Матрос Бикней Миндубаев, будучи ранен пулею, продолжал сражаться...»²⁴.

За оборону Петропавловска по ходатайству губернатора В.С. Завойко были награждены Знаками отличия военного ордена (Георгиевскими крестами) 19 человек. Среди них татары:

– госпитальной роты младший унтер-офицер Невшетулла Абубекеров, был награжден знаком №102478 (за что награжден: «...унтер-офицер Абубакиров. Имел четыре раны, хотя и легких, но также из которых кровь лилась ручьями; я (В.С. Завойко. – *Ш.Н.*) его сам перевязывал, а он отправился снова в дело!» [2, с.203];

– матрос из команды фрегата «Аврора» Халит Саитов, был награжден знаком №102489.

Оборона Архангельска. При попытке захвата Архангельска в 1854 г. англичане произвели промеры глубин устья Северной Двины и выставили бакены для обозначения фарватера. Ночью 23 июня российские гребные суда под обстрелом с английских кораблей сняли все поставленные баке-

²³ РГАВМФ. Ф.270. Оп.1–3. Д.7207. Л.223.

²⁴ РГАВМФ. Ф.283. Оп.3–2. Д.5518. Л.48.

ны. После этого союзная эскадра покинула район острова Мудьюг. За успешное отражение нападения врага всем российским нижним чинам, участвовавшим в этих событиях, было выдано по рублю серебром на человека [3, с.123].

В составе гребной флотилии участвовал в этой операции матрос 1-й статьи Мулей Бураев. Он был принят в рекруты в 1848 г. из крестьян Старочелнинской волости Чистопольского уезда Казанской губернии, приведен в Кронштадт и определен в 21-й флотский экипаж, с 1850 по 1852 г. находился в морских кампаниях на корабле «Ретвизан», в 1852 г. переведен в Архангельск сухим путем, после участия в операции гребной флотилии распределен в береговую оборонительную линию, с 1856 г. служил в Ревельской портовой роте №19²⁵.

В целом война показала отсталость России по сравнению с государствами Европы, особенно в плане экономики (завершение промышленной революции, строительство железных дорог, использование пароходов). Эта война также выявила сильное сопротивление стран-лидеров Западной Европы (Франции и Великобритании) усилению роли России в Восточной Европе, в частности на Балканах. Проигранная война показала и самой России проблемы во внутренней политике.

После этого поражения начались реформы Александра II. Кроме того, в России долгое время назревало желание реванша, что и вылилось в очередную войну с Османской империей в 1877–1878 гг. Но это уже совсем другая история, а Крымская война 1853–1856 гг. была завершена, и Россия в ней потерпела поражение.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ И ЛИТЕРАТУРЫ

1. *Задорнов Н.П.* Собрание сочинений. Война за океан. М.: Вече, 2016. 602 с.

2. *Защитники Отечества: Героическая оборона Петропавловска-Камчатского в 1854 году: Сборник официальных документов, воспоминаний, статей и писем.* Петропавловск-Камчатский: Дальневосточное кн. изд-во, 1989. 270 с.

3. *Фруменков Г.Г.* Соловецкий монастырь и оборона Беломорья в XVI–XIX вв. Архангельск: Северо-Западное кн. изд-во, 1975. 184 с.

Информация об авторе:

Насеров Шамиль Абдурахманович – военный пенсионер, краевед-исследователь (Санкт-Петербург, Российская Федерация); ORCID: 0009-0003-8640-4603; e-mail: naserovsa@mail.ru

Поступила 18.09.2024

Принята к публикации 16.10.2024

²⁵ РГАВМФ. Ф.406. Оп.5. Д.818. Л.425 об.

Tatar sailors in the Crimean (Eastern) War of 1853–1856

Sh.A. Naserov

Local history researcher

Saint Petersburg, Russian Federation

170 years ago, on October 17, 1854, the 349-day defense of Sevastopol by Russian troops began in the Crimean War. This defense is also called the First Defense of Sevastopol, in contrast to the defense of the city in 1941–1942. The Crimean War began in 1853 and at the initial stage against the Ottoman Empire was accompanied by victories of Russian troops both on the land theatre of military operations and in the Black Sea. However, after France, Great Britain and the Kingdom of Sardinia entered the war on the side of Turkey, the position of the Russian Empire changed for the worse - Russia lost the most important battles on the territory of the Crimean Peninsula. Limited military operations were also conducted in the Baltic, the White Sea and the Pacific Ocean. Tatars of Kazan province were mainly recruited to the Baltic fleet, only a few were sent to the Black Sea Fleet. But from the southern provinces, especially Saratov province, where in some districts there were areas of compact residence of Tatars, Tatar recruits were periodically sent to the Black Sea Fleet. Tatar sailors took part in all the battles of the Crimean War – on land and at sea.

Keywords: Era of Nicholas I (1825–1855), war, Tatar naval officers, military sailors, sailboats, ships, Ottoman Empire, Sinop, Sevastopol, Petropavlovsk-Kamchatsky, Arkhangelsk

For citation: Naserov Sh.A. Tatar sailors in the Crimean (Eastern) War of 1853–1856. *From History and Culture of Peoples of the Middle Volga Region*. 2024, vol.14, no.4, pp.107–119. <https://doi.org/10.22378/2410-0765.2024-14-4.107-119> (In Russian)

REFERENCES

1. Zadornov N.P. Collection of works. War for the ocean. Moscow: Veche Publ., 2016. 602 p. (In Russian)
2. Defenders of the Fatherland. Heroic defense of Petropavlovsk-Kamchatsky in 1854. Collection of official documents, memoirs, articles and letters. Petropavlovsk-Kamchatsky: Far Eastern Book Publ., 1989. 270 p. (In Russian)
3. Frumenkov G.G. Solovetsky Monastery and the defense of the White Sea region in the 16th–19th centuries. Arkhangelsk: North-West Book Publ., 1975. 184 p. (In Russian)

About the author:

Naserov Shamil Abdurakhmanovich – military pensioner, local history researcher (St. Petersburg, Russian Federation); ORCID: 0009-0003-8640-4603; e-mail: naserovsa@mail.ru

Received September 18, 2024

Accepted for publication October 16, 2024